

Πυργιωτάκης, Ι. Ε.
Πανεπιστήμιο Κρήτης

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ – ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ**

Τόμος 6, 2008, 1-34

Στην εργασία αυτή γίνεται προσπάθεια να συγκροτηθεί ο “κύκλος ζωής” της ελληνικής οικογένειας και να αναδειχθούν οι εξελίξεις και οι μεταβολές που έχει γνωρίσει στη διαδρομή της. Για το σκοπό αυτό γίνεται αρχικά μία γενική επισκόπηση των μεταβολών της οικογένειας διεθνώς και με γνώμονα τις μεταβολές αυτές προσεγγίζεται κατόπιν η ελληνική περίπτωση. Η ελληνική οικογένεια έχει υποστεί βασικούς μετασχηματισμούς, όπως: από οικογένεια πολλών γενεών σε πυρηνική οικογένεια, από πατριαρχική οικογένεια τείνει προς τη συντροφικότητα, από άταρκτες (κλειστό) οικονομικό σύστημα έχει γίνει καταναλωτικό οικογενειακό σύστημα, από οικογένεια γέννησης πολλών παιδιών έχει φτάσει στην υπογεννητικότητα, κ.λπ. Όλα αυτά τα δεδομένα έχουν επιφέρει επίσης μεταβολές στην εσωτερική λειτουργία της και έχουν οδηγήσει στην ανανέωση και την αναπροσαρμογή των ρόλων που αναλαμβάνουν τα μέλη της. Η ελληνική οικογένεια δε διαφέρει ουσιαστικά από την οικογένεια των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, ως προς κάποιους συγκεκριμένους στατιστικούς δείκτες (δείκτες διαζυγίων, δείκτες γεννήσεων εκτός γάμου, κ.λπ.), βρίσκεται συγκριτικά χαμηλότερα και οι διαφοροποιήσεις είναι σαφείς. Φαίνεται ότι η ελληνική κοινωνία δεν είναι πρόθυμη να αποδεχτεί σύγχρονα οικογενειακά μοντέλα, όπως το μοντέλο της άγαμης μητέρας και της μονογονεϊκής οικογένειας. Είναι επίσης σαφές ότι όλες αυτές οι ραγδαίες εξελίξεις, δεν έχουν αφομοιωθεί εξίσου από όλα τα κοινωνικά στρώματα και όλα τα γεωγραφικά διαμερίσματα, γι’ αυτό και συναντά κανείς στην ελληνική κοινωνία όλα σχεδόν τα οικογενειακά χαρακτηριστικά, τα παραδοσιακά και τα σύγχρονα. Αυτό έχει σημαντικές επιπτώσεις στους τρόπους επικοινωνίας του σχολείου με την οικογένεια.

Λέξεις κλειδιά: Εξέλιξη της οικογένειας, Κοινωνιολογία της οικογένειας, Μοντέλα οικογένειας.

Διεύθυνση: Ιωάννης Ε. Πυργιωτάκης, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, 741 00 Ρέθυμνο. Τηλ.: 28310-77593, E-mail: pyrgioti@uoc.gr